


一、选择题。（共30小题。每小题2分，共60分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1. 柳宗元说：周之失，在于制；秦之失，在于政，不在制。关于第一个“制”的说法正确的是

A. 其核心是嫡长子继承制   B. 其内涵是封邦建国，以藩屏周

C. 指的是中央集权制度     D. 指的是郡县制

2. “二五”计划初期，毛泽东提出的《工作方法六十条》：要求计划做三本账，中央做两本账，一本是必成的计划，对外公布，第二本则是期成的计划，不对外公布；地方也有两本账，地方的第一本账就是中央的第二本账，这在地方是必成的，地方的第二本账也是期成的。由此可见

A．计划经济体制的弊端严重            B．中央部分纠正左倾错误

C．经济非正常发展态势明显            D．调整八字方针初见成效

3. 秦朝三公九卿、西汉内外朝、唐朝三省六部、明朝内阁、清朝军机处等机构的设立，本质上反映了

A. 相权不断削弱   B. 中央权力不断加强 

 C. 皇权不断加强   D. 中枢机构不断完善

4. 明英宗时，流民几乎遍及全国。 这些流民或泛舟出海，到南洋和日本交易；或注入城市，打工度日，沦为乞丐；或进入深山，垦荒种田，采矿淘金。大量流民的出现在客观上

A．引发政府对外实行海禁政策         B．利于新经济因素的成长

C．加速了农业经营方式的转变          D．导致白银成为通用货币

5. 甲骨文卜辞：“(王)大令众人曰：协田。”《诗经》：“千耦其耘。”(宋代)范成大《四时田园杂兴》：“昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家。童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。”材料反映了(　　)

A．铁犁牛耕是传统农业的主要耕作方式

B．小农经济是古代社会的基本生产模式

C．农业经营方式由集体劳作到个体农耕

D．精耕细作推动古代农业长期领先世界

6. 北宋宰相赵普认为，“今所以治之亦无他奇巧，惟稍夺其权，制其钱谷，收其精兵，则天下自安矣。”宋初统治者制定的“治之”之财的措施是

A. 委任中央文官“权知军州事” B. 设置转运使收缴地方财权

C. 增设“参知政事”为副宰相   D. 中央设置二府三司

7. 欧共体委员会主席德洛尔说：“欧共体不单单是‘冷战’的产物，因而它肯定不会随着‘冷战’的结束而消亡。”由此判断，欧洲走向联合的出发点是(　　)

A．密切欧洲各国的联系，促进自身发展

B．摆脱美国控制，提高欧洲的国际地位

C．与美国、苏联抗衡，保障自身的安全

D．制止发生战争，获取最大的经济利益

8. 毛泽东在《新民主主义论》一文中指出：“五四运动的杰出的历史意义，在于它带着为辛亥革命还不曾有的姿态，这就是彻底地不妥协地反帝国主义和彻底地不妥协地反封建主义。”其主旨是指五四运动(　　)

A．开启了近代中国一场思想启蒙运动

B．是中国新旧民主主义革命的分水岭

C．成为中国从传统走向现代的转折点

D． 对传统伦理观念给予了最致命打击

9.元朝人陈高有《中华诗》云：炎方有撞树（棉花），衣被代蚕桑。”清朝人亦认为“利视丝盖百倍焉” “木棉收千株，八口不忧贫”。这些说法表元明清时期

A．棉纺织业已基本取代丝织业       B．民众生活与市场联系日趋密切

C．种植棉花能获取较高经济利益   D．商品经济基本取代了自然经济

10.元代王祯所著《农书》载：“水激轮转，众筒兜水，次第倾于岸上所横木槽，谓之天池，以灌田稻，日夜不息，绝似人力。” 材料中描述的是
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11. 英国人大卫•兰德斯曾说：“工厂是一种新的监狱，而时钟则成为新的狱卒。”对作者观点理解最准确的是

A．工厂成为了犯罪频发的地方          B．机器生产异化了工人生活

C．批判垄断组织对个人的剥削          D．工厂模仿监狱的管理手段

12．汉代董仲舒、王莽等人对商鞅“废井田，开阡陌”的土地变革极为不满；宋代王安石、朱熹等人主张“复古井田制，田尽归官”；近代孙中山曾多次给予井田制高度的评价。这些主张的共同目的是

A．保护田庄经济    B．发展商品经济   

C．维护封建统治    D．限制土地兼并

13．明万历年间，仅苏州丝织业中受雇于私营机房的织工就有数千人，是官局的两三倍。清初在苏州复置官局，设机800张，织工2330名。至康熙六年(1667年)缺机170张，机匠补充困难，而同一时期苏州民机不少于3400张。从材料中可以得出的信息是

A．标志着资本主义萌芽的出现     B.官营手工业的管理方式落后

C．政府摒弃了抑商政策            D．民营手工业迅速发展

14．唐代长安的商业店铺主要集中在东西两市，按规定，“诸行自有正铺者，不得于铺前更造偏铺。”南宋都城中的商业店铺散布于城内各处，据记载约有“四百四十行”，上述材料可以佐证，南宋时期

A．私营商业已居主导地位                 B．坊市制度已经瓦解

C．商业发展已超过农业                   D．资本主义萌芽已出现

15..北宋允许商人中“奇才异行者”应试，南宋以后商人及其子弟可以参加各级考试，还有“榜下捉婿”的风习,每当张榜公布进士考试结果时，富商大贾争相挑选新科进士做女婿。这说明

A．统治者鼓励商业发展              B．商人政治地位提高

C．重农抑商政策略有松动            D．商品经济空前活跃

16.2006年4月19日中国国民党荣誉主席连战在漳州龙海马崎村举行了盛大的祭祖仪式。这种“认祖归宗”的情节源于古代的


（    ）


A．宗法制  
B．分封制    
C．郡县制 
D．井田制

17.古希腊历史学家希罗多德曾记述一名希腊人对波斯王薛西斯讲：“希腊人虽然是自由的，但他们并不是任何事情上都是自由的，他们受着法律的统治，他们对法律的畏惧甚于你的臣民对你的畏惧。”这段材料主要表明了

（    ）

A．古希腊是民主政体的发祥地    
B．波斯人非常赞赏希腊的制度

C．波斯当时仍然实行君主专制     D．古希腊的民主建立在法制基础之上

18.“从世界史的观点来看，美国革命之所以重要并不是因为它创造了一个独立的国家，而是因为它创造了一个新的、不同类型的国家。”对“新的、不同类型”的正确理解是（    ）


A．确立了现代政党制度       
B．实现了民族的独立


C．确立了议会主权的原则      D．开创了现代政体新形式

19. 下图反映了1913～1921年中国棉纺织工业的情况。下列对下图所示情况产生原因分析正确的有(　　)
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①封建君主专制制度的结束　②抵制日货运动的推动　③欧洲列强暂时放松对华侵略　④民族资本家“实业救国”
A．①②③      
B．①②③④      

C．①③④       
D．②③④
20．毛泽东同志曾对一个外国来访同志说过：“……哎！1927年，老蒋够厉害啦！他把我们像鸡蛋一样地摔在地上。可他没想到，当时国外的许多智者也没有想到，我们还会孵出小鸡来！”，对“孵出小鸡”最准确的理解是

（    ）

  
A．国民革命运动的兴起   
B．长征胜利完成

  
C．遵义会议的召开


D．找到井冈山的革命道路

21. 中共十四大明确提出经济体制改革的目标是：（）

A 提高广大人民的生活水平     B建设社会主义市场经济体制

C发展社会主义社会的生产力   D增强社会主义国家的综合国力

22. 20世纪30年代，美国成立了著名的田纳西流域管理署，负责对田纳西河进行综合治理，这是当时美国兴办的最大的工程，包括建立水电站、提供廉价电力、生产化肥、植树造林，以及控制洪水泛滥、防止水土流失等。美国政府建立这一工程的直接目的在于    (  )

A兴修水利以防止水土流失               B发展农业以摆脱经济危机

C拉动就业以缓和社会矛盾               D、保护环境促进可持续发展

23.20世纪70年代，中国恢复在联合国的合法权利。其主要促成因素不包括
（    ）


A．中美建立正式外交关系    
B．第三世界国家的支持


C．中国国际地位的提高       D．中国政府长期的外交努力

24.1603年，一位旅居西班牙的法国人说：“我在这里听到一个谚语：本地除白银外，所有东西都价格高昂。”之所以出现这一谚语，主要是因为西班牙（）

A贵族阶层生活奢靡         B工商业的发展迅速

C对殖民地的疯狂掠夺      D矿产资源十分丰富

25.有人说：工业革命结束了民族地域历史，实现了从民族历史向世界历史的转变。其中“转变”的含义是（）

A东方从属于西方格局的形成      B世界开始成为一个整体

C资本主义世界市场初步形成      D人类进入“蒸汽时代”

26.1889年巴黎世博会的机械展厅内，最受欢迎的是爱迪生发明的展台，人们为了听留声机，需要排两、三个小时的队。这届世博会的重要意义是（）

A体现了第一次工业革命的成果    B体现了第二次工业革命的成果

C体现了第三次科技革命的成果     D宣告人类进入了航空时代

27. 20世纪90年代，外电评论：“中国是潜在的巨人”。这一时期，世界看到中国（）

A向社会主义市场经济转轨    

B 完成三大改造进入社会主义初级阶段

C确立了改革开放的政策              

D已全面建成小康社会

28.罗斯福就任美国总统后，采取了一系列措施，其结果是（）

A农产品数量明显增加               B国家开支显著上升

C银行数量不断增多                 D美元逐渐升值

29.1929—1933年世界性经济危机爆发的根本原因是（）

A纽约股市暴跌                B 生产的相对过剩

C世界市场的形成              D资本主义社会的基本矛盾

30. “两个魔鬼胜过一个圣人”是一句英国格言，典型地说明了民主宪政的特点，政治就是与魔鬼结盟，但立宪政治中与魔鬼结盟则是化敌为友、宪政就是让两个魔鬼友好相处又相互制约，把作恶减少到最低的程度。资产阶级代议制的关键与核心是
（    ）


A．全体公民的参与程度    
B． 市民的整体素质


C．权力的制约与监督        
D．革命的彻底性

二、非选择题（40分）

31.（18分）阅读下列材料：

材料一 生之有时而用之无度，则物力必屈……今背本而趋末，食者甚众，是天下之大残也……驱民而归之农，皆著于本，使天下各食于力，末技游食之民转而缘南亩，则畜积足而人乐其所矣。

——《论积贮疏》

材料二 以海外之有余，补内地之不足，内地无足轻重之物，载之番境皆为珍品。是以沿海居民操作小巧技艺及女工针绣，皆于洋船行销，岁收入番岛银洋货物百十万入我中土。

——《中国古代经济史纲》

材料三 南洋未禁之先，闽广家给户足，游手无赖亦为欲富所驱，尽入番岛，鲜有在家饥寒窃劫为非之患。……既禁之后，百货不通，民生自蹙。居者苦艺能之罔用，行者叹至远之无方，故有以四五千金所造之洋艘，系维朽蠹于断港荒岸之间……但能使沿海居民富者贫，贫者困，驱工商为游手，驱游手为盗贼耳。

——《论南洋事宜书》

(1)材料一主张国家推行什么政策？这一政策在当时有何积极作用？到封建社会晚期有何影响？(5分)

(2)根据材料二、三，指出海外贸易对沿海居民乃至中国社会的有益之处。（6分）

(3)材料三体现出国家实行的是什么政策？你怎么评价这一政策？（7分）

32.（12分）材料  英国作家笛福创作的小说《鲁宾逊漂流记》出版于1719年，其中许多情节反映了世界近代早期的重大历史现象，小说梗概如下：

鲁滨逊出生于英国一个生活优裕的商人家庭，渴望航海冒险。他在巴西开办了种植园，看到当地缺少劳动力，转而去非洲贩卖黑奴。在一次航海途中，鲁滨逊遇险漂流到一座荒岛上。他凭借自己的智慧和力量，制造工具，种植谷物，驯养动物，经过十多年，生活居然“过得很富裕”。宗教信仰是支撑鲁滨逊的重要力量，且是“在没有别人的帮助和教导下，通过自己阅读《圣经》无师自通的”。后来，鲁滨逊救出一个濒临被杀的“野人”，岛上居民也有所增加，整个小岛是他的个人财产。鲁滨逊获救回国后，还去“视察”过他的领地。

结合世界近代史的所学知识，从上述梗概中提取一个情节，指出它所反映的近代早期重大历史现象，并概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面。）

33.阅读材料，回答下列问题。

材料一　中国工业资本中官僚资本与民族资本的产值及比重的变化(1920～1936年)
	
	1920年
	1936年
	1920～1936年

	
	产值
	比重
	产值
	比重
	平均增长

	官僚资本
	1.84
	42.2
	2.22
	12.0
	1.18

	民族资本
	2.51
	57.8
	16.32
	88.0
	12.41

	合计
	4.35
	100.0
	18.54
	100.0
	


(货币单位1936年币值：亿元；比重及增长：%)

材料二　中外产业资本产值的增长及比重的变化(1920～1936年)
	
	1920年
	1936年
	1920～1936年

	
	产值
	比重
	产值
	比重
	平均增长

	中国资本
	6.61
	44.8
	26.09
	63.2
	9.0

	外国资本
	8.13
	55.2
	15.16
	36.8
	3.9

	合计
	14.74
	100.0
	41.25
	100.0
	


(货币单位1936年币值：亿元；比重及增长：%)

请回答：

(1)根据材料指出哪一种资本在当时发展最快？这种资本在当时发展最快的主要原因是什么？(4分)

(2)从1937年至新中国成立前，“中国资本”发展变化的基本特点是什么？简要分析这种特点形成的原因。(6分)

【参考答案】
一、选择题。（共30小题。每小题2分，共60分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1-5 BCCBC  6-10 BABCD  11-15 BDDBC  16-20 ADDBD 
21-25 BCACB    26-30 BABDC

二、非选择题（40分）

31.（18分）

（1）政策:重农抑商。（1分）

积极作用:保护了农业生产和小农经济,确保了国家服役的征派和地租的征收,巩固了封建统治.（2分）

影响:破坏了工商业的正当经营，抑制了商品经济的发展和资本主义萌芽的滋长，不利于整个社会经济的发展和社会进步。(2分)

(2)有益之处：有利于沿海手工业的发展；有利于提高沿海居民的生活水平；能增加政府的财政收入；有利于社会安定。（6分）

(3) 7分  闭关锁国政策。（1分）评价：一方面：一定程度上地抵御了西方列强的入侵：另一方面，它妨碍了海外市场的开拓，阻碍了中国经济的发展和资本主义萌芽的成长；使中国与世界隔绝，未能及时学习西方先进的科学知识和生产技术，使中国开始落后于西方先进国家。（6分）

32.（12分） 示例：

情节：鲁滨逊遇险漂流到海岛上，在那里建立了自己的领地。

历史现象：这一情节反映出近代早期的西欧殖民扩张。

概述和评价：近代西方殖民扩张始于新航路开辟，在亚非拉地区依靠武力等方式强占殖民地，掠夺财富，进行移民，开展贸易。殖民扩张掠夺的大量财富流入西欧，为资本主义提供了资本原始积累，给遭受侵略的地区和人民造成极大灾难，客观上带动了世界市场的发展。

33.（10分）

(1)最快：民族资本。主要原因：国民政府推出了一些有利于发展经济的政策和措施。（4分）
(2)基本特点：官僚资本膨胀，民族资本日益萎缩并陷入绝境。（2分）

原因：①抗日战争时期，民族工业遭受沉重打击，国民政府实行战时体制，官僚资本压榨；②抗日战争胜利后，蒋介石大肆出卖国家主权，美国资本排挤；官僚资本挤压，政府苛捐杂税等。（4分）
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